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RELATÓRIO CONDEMA 

 

246ª Reunião Ordinária, de 25 de janeiro de 2022. 

 

Aprovada, por unanimidade, a ata da 245ª Reunião Ordinária. 

Nos Assuntos Gerais, o Sr. Presidente apresentou documentos da SABESP indicando site 

onde estão sendo disponibilizadas as informações dos monitoramentos. Também ficou 

determinado tanto que a SABESP fará apresentação sobre a transposição das águas da Bacia 

do Rio Itapanhaú na próxima reunião quanto data para visitação das obras da SABESP. 

O conselheiro Paulo Velzi falou sobre evento que o PERB está planejando e sobre 

necessidade de aumento da fiscalização na faixa de areia para coibir a perturbação do 

sossego, especialmente caixas de som. A conselheira Maria Inês registrou elogio ao 

atendimento à saúde em Boraceia neste verão, falou que a reforma da Unidade Familiar ficou 

muito boa e a colocação de uma unidade móvel com atendimento 24hs, com médicos e 

enfermeiros foi bastante satisfatória. 

O Sr. Juarez informou o desligamento do representante suplente do SESC, Sr. Emerson 

Costa, em razão de assunção de cargo na administração central do SESC, em São Paulo, no 

Belém, na Gerência de Educação para Sustentabilidade e Cidadania. O SESC encaminhará 

ofício indicando substituição do mesmo. Convidou para visitarem a Trilha do Sentir e a 

Reserva Natural SESC Bertioga, que abriu no dia 04/12/21 e funciona de terça a domingo, 

das 8h30 às 17h30 e tem algumas atividades como visitas mediadas entre outras. Explicou 

do que se trata a trilha, do agendamento, das medidas de saúde e os conselheiros dirimiram 

dúvidas.  

A conselheira Teresa questionou sobre o calendário de reuniões. Também falou sobre 

denúncia de lixo no jundu e conversaram sobre encaminhar ofício do CONDEMA para a 

Secretaria de Serviços Urbanos solicitando a manutenção da limpeza periódica da área. 

O Sr. Presidente mencionou abertura de processo para atender demanda do Sr. Itamar, Chefe 

da Divisão de Resíduos Sólidos da SM, sobe revisão do Plano Municipal de Resíduos Sólidos. 

As providências estão sendo tomadas e o assunto será pautado no CONDEMA em momento 

oportuno. 

Na pauta FUNESPA, o Sr. Presidente apresentou as conciliações bancárias das 64ª e 65ª 

Reuniões do Conselho Diretor do FUNESPA (novembro e dezembro). Conversaram sobre 

ajuste de valores na conta comum e conta investimento. Atualizaram informações sobre 

compra dos veículos da DOA. Falaram sobre demanda de veículos também para a Secretaria 

de Meio Ambiente. O Sr. Presidente explicou que irá elaborar uma diretriz para a compra 

desses veículos e apresentará na próxima reunião.  

O Sr. Presidente finalizou informando que pretende tratar proposta para criação do Plano 

Municipal da Mata Atlântica, coordenado pelo CONDEMA, desenvolvendo estudos e, a partir 

daí, implementar programas para melhorar a qualidade ambiental do nosso município. 

NÃO HOUVE DELIBERAÇÃO. 
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247ª Reunião Ordinária, de 08 de março de 2022 (ref. fevereiro). 

Aprovada, por unanimidade, a ata da 246ª Reunião Ordinária. 

O Senhor Presidente iniciou com um agradecimento especial à SABESP, na figura do 

superintendente Marco Antônio, bem como aos demais técnicos da companhia presentes pela 

transparência e disponibilidade de realizar esta apresentação ao CONDEMA. O Sr. Presidente 

justificou que a reunião de hoje estava agendada para 22 de fevereiro, porém não seria 

possível a realização da apresentação em razão da incompatibilidade de agendas. Assim, fez-

se por bem adiar a reunião para hoje. 

O Sr. Marco Antônio, representante da SABESP, junto com sua equipe, iniciou a 

apresentação, explicando que seria um apanhado geral do andamento das obras de 

aproveitamento das águas da bacia do Rio Itapanhaú bem como do monitoramento que vem 

sendo realizado. A apresentação se deu em duas etapas: a primeira sobre o andamento da 

obra e a segunda sobre o monitoramento. Explicaram que a Reversão do Rio Sertãozinho 

para aproveitamento das águas da bacia do Rio Itapanhaú visa abastecimento da Região 

Metropolitana do Estado de São Paulo. Discorreram pormenores sobre sistemas produtores 

da SABESP e suas interligações; sistema de captação e sobre a obra em si e tudo que a 

envolve. Explicou que o empreendimento está localizado no município de Biritiba-Mirim. O 

DMEE (Depósito de Material Excedente e Empréstimo) foi licenciado no município de Mogi 

das Cruzes. Hoje 53% das obras estão prontos e o cronograma prevê início das operações 

em setembro. Apresentou um filme para ilustrar melhor o andamento das obras e tudo o que 

foi explicado até então. Passou a palavra a Sra. Priscila, que relembrou o histórico do 

empreendimento e informou que as Licenças de Instalação obtidas em 2019 tinham a 

exigência de monitoramento ambiental. Para isso foi elaborado plano de monitoramento, 

aprovado pela CETESB, para ser executado junto com a obra. Tanto a obra quanto o 

monitoramento tiveram início em junho de 2020. Pontuou informações, explicando no que 

consiste e qual o objetivo do monitoramento, ressaltando que os Ecossistemas de Manguezal 

e Restinga são sistemas ecológicos muito importantes, devem ser preservados. Mostrou a 

dimensão do território coberto pelo monitoramento e alguns dos equipamentos instalados para 

realização do trabalho. Explicou a rotina de manutenção e coleta de dados. Por fim, informou 

que os dados estão disponibilizados no site da SABESP para que todos tenham acesso ao 

resultado deste trabalho. O Sr. Presidente abriu a palavra aos presentes, que dirimiram 

dúvidas, apontaram sugestões e expuseram suas preocupações. Concordaram sobre o 

benefício em trabalhar melhor a divulgação do trabalho e o acesso aos dados coletados. O 

Sr. Marco Antônio, em nome da SABESP e da equipe, agradeceu a oportunidade e colocou-

se à disposição. Ajustará os detalhes da visita em data mais próxima, especialmente questões 

de segurança para entrada na obra. 

Nos Assuntos Gerais o conselheiro Raphael expôs situação ocorrida no Indaiá onde a arte 

feita em murais por artista contratado pela Associação Viva Bairro foi apagada pela Secretaria 

de Obras com o argumento de que estava fora de padrão. Disse que foi feito pedido oficial, 

mas, após tempo sem que houvesse retorno, a Associação, cansada de esperar decidiu fazer 

os murais por conta própria. O Sr. Presidente disse que teve conhecimento desta ação pois a 

Associação solicitou nosso apoio com orientação sobre animais da fauna e a SM colocou-se 

à disposição. Porém, ao questionarmos sobre a autorização, fomos informados que ainda não 

havia sido emitida e a Associação, por vontade própria, começou a realizar o serviço sem 

autorização da prefeitura. Entende o anseio da Associação, mas o fato de não ter resposta 

não dá o direito de pressupor que está autorizado. A Associação poderia, por meio do próprio 
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processo administrativo, questionar essa demora. Existe uma organização municipal, com 

estrutura e hierarquia que trata disso e os trâmites legais devem ser seguidos. Comprometeu-

se a conversar novamente com o SU sobre o assunto. 

O conselheiro Paulo Velzi solicitou atualização de informações sobre a questão da 

compensação para supressão de vegetação em lotes com a Fundação Florestal e CETESB e 

o Sr. Presidente atendeu. 

Na pauta FUNESPA o Sr. Presidente disse que apresentará esta pauta na próxima reunião 

que ocorrerá no final deste mês 

NÃO HOUVE DELIBERAÇÃO. 

 

248ª Reunião Ordinária, de 29 de março de 2022. 

Aprovada, por unanimidade, a ata da 247ª Reunião Ordinária. 

O Sr. Presidente iniciou com Assuntos Gerais, explanando sobre a visita às obras para 

transposição do Rio Sertãozinho realizada no dia 25/03/22, na qual compareceram a Sra. 

Juliana e o Sr. Raphael representando o conselho do PERB; o Sr. Presidente, o conselheiro 

Juarez e o conselheiro João Carlos representando o CONDEMA. O Sr. Presidente explicou 

que no dia da visita foram recebidos pelo engenheiro Celso, gerente de obras da SABESP; 

pela Ana Elise e pelo técnico Claus, dentre outros. O conselheiro Juarez descreveu sua 

percepção da visita e relatou passo-a-passo o caminho percorrido e o que foi verificado. 

Afirmou que todos ficaram bastante satisfeitos com a transparência e disponibilidade 

mostrada pelos técnicos da SABESP. A visita esclareceu que esta não é uma obra de 

bombeamento permanente do Rio Sertãozinho, mas sim uma alternativa a ser acionada, se 

necessário, no caso de uma crise hídrica. O monitoramento terá continuidade no pós-obra e 

a captação se faz apenas de parte do Rio, mantendo-se uma vazão mínima. O processo se 

mostrou bastante criterioso, realizado com profissionalismo. O Sr. Presidente apresentou dois 

vídeos que registrou durante a visita. Mostrou-se feliz com a visita e com a recepção e 

disponibilidade da equipe da SABESP, que se mostrou transparente e disposta a fornecer 

quaisquer informações. O Sr. Presidente apontou que, ao final da visita, o conselheiro 

Raphael dirimiu diversas dúvidas relacionadas ao monitoramento e a técnica Ana sugeriu que 

marcássemos de nos reunir em outra oportunidade para tratar especificamente dos dados de 

monitoramento, com os técnicos responsáveis pelos dados, pois eles fazem uma 

apresentação muito rica e interessante para conhecimento de todos. Os demais conselheiros 

fizeram perguntas e esclareceram dúvidas sobre a visita e sobre o assunto. 

Falaram sobre grande demanda, que já vem de longa data, de atendimento a animais 

silvestres e sobre o empenho para implantar essa estrutura de suporte. Conversaram sobre 

ICMS verde e como a legislação determina seu repasse. O Sr. Presidente atualizou 

informações sobre a elaboração do Plano Municipal da Mata Atlântica, informando que a SM 

encaminhará memorando com as justificativas, apresentando dados do repasse do ICMS 

ecológico, solicitando suplementação de uma ficha do orçamento da Secretaria e a Sra. 

Miriam encaminhará ao Sr. Prefeito para viabilizar o projeto. Sugeriu-se o envolvimento, para 

além do IPT, da OCA – Laboratório de Política e Educação Ambiental da USP de Piracicaba 

e da UNESP; envolver técnicos de Universidades que tem a prática de desenvolver processos 

participativos. 
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O Sr. Presidente explicou sobre o processo de restruturação da Prefeitura e a chegada de 

novos técnicos na SM. 

Na pauta Plano Municipal de Resíduos Sólidos, o Sr. Presidente explicou que a atualização 

do Plano, vencido em 2021, também é tratada no Conselho Municipal de Saneamento – 

CONSAIB. Trouxe para conhecimento do conselho ofício do GAEMA com recomendações a 

serem consideradas na atualização do Plano. Leu todas as recomendações e registrou que 

todas serão acatadas, pois elas fazem parte do planejamento e entendemos que todas cabem 

na proposta da prefeitura. Disse, ainda, que existe a possibilidade de utilizar recursos do 

Fundo Municipal de Saneamento para execução destes trabalhos. 

O conselheiro Juarez adiantou convite, que será formalizado depois, para uma palestra com 

o Professor João Batista Cruz sobre o processo de compostagem que ele implantou no 

Zoológico e a metodologia desenvolvida com muito rigor, licenciado na CETESB e no IBAMA. 

Explicou do que tratará a palestra e falou sobre o currículo do palestrante e suas realizações.  

O Sr. Presidente comentou ter recebido um print de uma pessoa conhecida sobre a 

participação nas reuniões virtuais do CONDEMA e esclareceu que todos podem participar da 

reunião do CONDEMA, mas devem cadastrar-se na Secretaria de Meio Ambiente. Isto ocorre 

em razão de problemas ocorridos anteriormente com pessoas que entravam na reunião 

apenas para tumultuar, colocando vídeos não apropriados, barulhos, dentre outras situações 

que atrapalhavam muito as reuniões. Basta que os interessados entrem em contato com a 

SM e se cadastrem para receber o link de acesso em seu e-mail.  

Os conselheiros conversaram, ainda, sobre coleta seletiva, divulgação, horários, trajeto, 

orientações à população. O Sr. Presidente informou que estão trabalhando na setorização do 

município e ajustando com a Cooperativa. Falou que começou curso de resíduos sólidos para 

capacitação dos professores da rede.  

Na pauta FUNESPA, o Sr. Presidente informou não ter sido possível reunir-se com o conselho 

do FUNESPA em tempo hábil. Deve convocar reunião nos próximos dias para atualizar as 

informações e levar ao conselho 

NÃO HOUVE DELIBERAÇÃO. 

 


